



Ποιο είναι το καθεστώς εργοδότησης πολιτών από χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην Κύπρο μετά την 1η Μαΐου 2004;

Από την 1η Μαΐου 2004, κενές θέσεις εργασίας για τις οποίες δεν υπάρχει διαθέσιμο ντόπιο εργατικό δυναμικό, πληρώνονται κατά προτεραιότητα από πολίτες των χωρών – μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το δίκτυο EURES παρέχει τη δυνατότητα πρόσβασης στις χώρες αυτές.

Θα πρέπει εδώ να τονιστεί ότι με βάση τον Περι του Δικαιώματος των πολιτών της Ε.Ε. και των μελών των οικογενειών τους να κυκλοφορούν και να διαμένουν ελεύθερα στην επικράτεια της Δημοκρατίας Νόμο του 2007", ο κάθε υπήκοος κράτους – μέλους είναι υποχρεωμένος να εξασφαλίσει άδεια διαμονής μέσα σε περίοδο 3 μηνών από την είσοδο του στη Δημοκρατία, εκτός κι αν η απασχόληση του είναι εποχιακή. Κάθε εργοδότης ο οποίος απασχολεί υπήκοο κράτους μέλους ο οποίος δεν κατέχει άδεια διαμονής όπου τούτο χρειάζεται, διαπράττει αδίκημα.

Ποιο είναι το καθεστώς εργοδότησης πολιτών από χώρες εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης στην Κύπρο μετά την 1η Μαΐου 2004;

Η δυνατότητα απασχόλησης πολιτών υπηκόων τρίτων χωρών (δηλ. Εκτός των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης) είναι αυστηρά περιοριστική και παρέχεται μόνο στις περιπτώσεις κατά τις οποίες οι ανάγκες των Κυπριακών επιχειρήσεων διαπιστώνεται ότι είναι αδύνατο να ικανοποιηθούν με εγχώριο εργατικό δυναμικό ή προσωπικό από τις υπόλοιπες 30 χώρες – μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης και τις χώρες του ΕΟΧ.

Όλες οι υπηρεσίες που προσφέρονται από το EURES είναι ΔΩΡΕΑΝ

Για περισσότερες πληροφορίες στην ιστοσελίδα www.eures.europa.eu και στα τηλέφωνα 22 400817 και 22 400836

Που μπορώ να αποταθώ για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με το EURES?

Η ομάδα EURES Κύπρου

Επαρχιακό Γραφείο ΛΕΥΚΩΣΙΑΣ

κα Στέλλα Άρπριου - sarriou@dl.mlsi.gov.cy - τηλ: 22403014
κα Θεοδώρα Βαρνάβα - tvarnava@dl.mlsi.gov.cy - τηλ: 22403000

Επαρχιακό Γραφείο ΛΑΡΝΑΚΑΣ

κος Μηνάς Χατζηκωνσταντή - mhadjiconstanti@dl.mlsi.gov.cy - τηλ: 24805328

Επαρχιακό Γραφείο ΛΕΜΕΣΟΥ

κα Μαρία Πιτσιλίδου - mpitsillidou@dl.mlsi.gov.cy - τηλ: 25827353

Επαρχιακό Γραφείο ΠΑΦΟΥ

κα Γιώτα Παναγή - ppanagi@dl.mlsi.gov.cy - τηλ: 26821646

Τοπικό Γραφείο ΠΑΡΑΛΙΜΝΙΟΥ

κα Σοφία Παπέττα - spapetta@dl.mlsi.gov.cy - τηλ: 23812052

Κεντρικά Γραφεία

κος Γιώργος Σπύρου - gspyrrou@dl.mlsi.gov.cy - τηλ: 22400817
κος Αντώνης Κάφουρος - akafouros@dl.mlsi.gov.cy - τηλ: 22400820
κα Σούλλα Αλεξάνδρου - salexandrou@dl.mlsi.gov.cy - τηλ: 22400836

Κλημέντος 9, 1480 Λευκωσία – Κύπρος
Τηλ: + 357 22 400802
Φαξ: + 357 22 400809
Ιστοσελίδα: www.mlsi.gov.cy/dl



ΤΜΗΜΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
Υπουργείο Εργασίας και
Κοινωνικών Ασφαλίσεων



Ερωτήσεις και Απαντήσεις

Το Δίκτυο **EURES** βοηθάει τους εργοδότες να ικανοποιήσουν τις ανάγκες τους σε προσωπικό.

Οδηγός για εργοδότες



Ελεύθερη κυκλοφορία γενικά

Η ελεύθερη κυκλοφορία των εργαζομένων αποτελεί θεμελιώδες δικαίωμα στο εσωτερικό των χωρών του Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου (ΕΟΧ)* και Ελβετίας, το οποίο δίνει τη δυνατότητα στους υπηκόους των χωρών αυτών να εργαστούν σε άλλη χώρα του ΕΟΧ χωρίς άδεια εργασίας.

Η Ευρώπη αποτελεί μια μεγάλη ευκαιρία όσον αφορά την απασχόληση. Για όσους αναζητούν θέση εργασίας, αποτελεί την ευκαιρία να διευρύνουν τις δεξιότητες και την εμπειρία τους μεσοπρόθεσμα και να βελτιώσουν τις μακροπρόθεσμες προοπτικές της σταδιοδρομίας τους.

Για τους εργοδότες ειδικά, η Ευρώπη παρέχει την ευκαιρία για μια ευρύτερη επιλογή υποψηφίων και την εξασφάλιση ανθρώπινου δυναμικού με ειδικές δεξιότητες που ενδέχεται να υπάρχει έλλειψη στη χώρα τους. Αξιοποιώντας την ευρωπαϊκή αγορά εργασίας οι εργοδότες μπορούν να αυξήσουν την ανταγωνιστικότητά τους και να καλύψουν συγκεκριμένες ανάγκες σε προσωπικό.

Τι είναι το EURES;

Το EURES (European Employment Services – Ευρωπαϊκές Υπηρεσίες Απασχόλησης) είναι ένα δίκτυο συνεργασίας το οποίο φέρνει σε επαφή την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και τις Δημόσιες Υπηρεσίες Απασχόλησης των κρατών που ανήκουν στον ΕΟΧ καθώς και άλλα περιφερειακά και εθνικά όργανα που ασχολούνται με θέματα απασχόλησης όπως οι οργανώσεις των εργοδοτών, οι συνδικαλιστικές οργανώσεις και οι τοπικές αρχές.

Το EURES στοχεύει να ενημερώνει, να παρέχει συμβουλές και να βοηθάει αφενός, τους ευρωπαίους πολίτες που θέλουν να εργαστούν σε άλλη χώρα και, αφετέρου, τους εργοδότες που θέλουν να προσλάβουν εργαζομένους από το εξωτερικό.

Το EURES διαθέτει συμβούλους οι οποίοι παρέχουν τις τρεις βασικές υπηρεσίες του EURES, που είναι η ενημέρωση, η καθοδήγηση και η τοποθέτηση τόσο για όσους αναζητούν εργασία όσο και για τους εργοδότες που ενδιαφέρονται για την ευρωπαϊκή

* **Οι ακόλουθες χώρες ανήκουν στον ΕΟΧ:** Αυστρία, Βέλγιο, Βουλγαρία, Γαλλία, Γερμανία, Δανία, Ελλάδα, Εσθονία, Ηνωμένο Βασίλειο, Ιρλανδία, Ισλανδία, Ισπανία, Ιταλία, Κύπρος, Λετονία, Λιθουανία, Λιχτενστάιν, Λουξεμβούργο, Μάλτα, Νορβηγία, Ολλανδία, Ουγγαρία, Πολωνία, Πορτογαλία, Ρουμανία, Σλοβακία, Σλοβενία, Σουηδία, Τσεχία και Φινλανδία.

αγορά εργασίας. Οι σύμβουλοι αυτοί που έχουν τύχει ειδικής εκπαίδευσης, διαθέτουν εργαλεία ενημέρωσης, ένα από τα οποία είναι η βάση δεδομένων που περιλαμβάνει λεπτομέρειες για τις συνθήκες διαβίωσης και εργασία σε καθένα από τα κράτη μέλη, όπως π.χ. πληροφορίες για τις αγορές εργασίας, τη στέγη, την εκπαίδευση, το κόστος διαβίωσης, την υγεία, την κοινωνική νομοθεσία, το φορολογικό, τις ευκαιρίες για κατάρτιση κλπ.

Πως βοηθά στην εξεύρεση λύσεων σε συγκεκριμένες ανάγκες πρόσληψης προσωπικού;

Το EURES μπορεί να βοηθήσει ώστε να ικανοποιηθούν ελλείψεις προσωπικού σε συγκεκριμένους τομείς ή επαγγέλματα, όπως ο τομέας της υγείας, της τεχνολογίας και του τουρισμού. Για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις που ζητούν συγκεκριμένη τεχνογνωσία, η Ευρώπη μέσω του EURES προσφέρει προσωπικές υπηρεσίες σε τέτοιες επιχειρήσεις ώστε να έχουν πρόσβαση στο εργατικό δυναμικό της Ευρωπαϊκής αγοράς εργασίας.

Πως λειτουργεί;

Ο εργοδότης απευθύνεται στα κατά τόπους Γραφεία Εργασίας και δηλώνει τις ανάγκες του σε εργατικό δυναμικό, εκφράζοντας ταυτόχρονα την επιθυμία του όπως σε περίπτωση που δεν εξυπηρεθούν Κύπριοι ενδιαφερόμενοι να διερευνηθεί και η δυνατότητα ικανοποίησης των αναγκών αυτών με πολίτες χωρών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης μέσω του Δικτύου EURES.



Προσοχή όπως στην αγγελία της κενής θέσης περιέχονται όλα τα απαραίτητα στοιχεία και πληροφορίες ώστε αυτή να είναι πλήρης, π.χ. προσφερόμενος μισθός και άλλα ωφελήματα, παραχώρηση ή μη διαμονής, απαραίτητα προσόντα συμπεριλαμβανομένων και γλωσσικών ικανοτήτων, όπως και αρ. τηλεφώνων ή άλλων τρόπων επαφής (e-mail, αρ. Φαξ), αν επιθυμείται η απευθείας επικοινωνία των ενδιαφερομένων με τους εργοδότες.

Τονίζεται ότι δεν θα πρέπει να υπάρχει άμεση ή έμμεση διάκριση σε βάρος των εργαζομένων από χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και ότι αυτοί θα πρέπει να έχουν όλα τα δικαιώματα/υποχρεώσεις που απορρέουν από τη σχετική νομοθεσία και τις συλλογικές συμβάσεις, όπως ακριβώς και οι Κύπριοι πολίτες.

Η ανταπόκριση για την κενή θέση εργασίας θα παρακολουθείται από το Σύμβουλο EURES, εάν ο εργοδότης το επιθυμεί, ο οποίος θα τον ενημερώνει για το αποτέλεσμα.

Μπορώ να έχω από μόνος μου πρόσβαση στο δίκτυο EURES;

Στην ιστοσελίδα www.eures.europa.eu υπάρχει επίσης και τράπεζα δεδομένων με βιογραφικά σημειώματα (CV Bank) ενδιαφερομένων από χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης με στοιχεία επαφής για να τα δουν πιθανοί εργοδότες σε όλη την Ευρώπη. Μπορείτε και οι ίδιοι να ερευνήσετε στην τράπεζα αυτή για εντοπισμό ατόμων που πιθανόν να σας ενδιαφέρουν για εργοδότηση.

Τέλος, μπορείτε να επικοινωνήσετε με οποιοδήποτε σύμβουλο EURES στην Κύπρο ο οποίος θα σας παράσχει πιο εξατομικευμένες συμβουλές, ή να ελέγξει τις προσφορές εργασίας στο σύστημα EURES και να συνεργαστεί με τους συμβούλους EURES της χώρας από την οποία ενδιαφέρεστε να εργοδοτήσετε εργατικό δυναμικό. Οι Σύμβουλοι Eures βρίσκονται σε όλα τα κατά τόπους Επαρχιακά Γραφεία της ΔΥΑ.